

**Личностная готовность к риску и импульсивность в системе предпосылок поведенческого риска**

**Научный руководитель – Корнилова Татьяна Васильевна**

*Чимирис Маргарита Алексеевна*

*Студент (специалист)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет психологии, Москва, Россия

*E-mail: margaritachimiris@mail.ru*

Для проявления риска в деятельности не установлено специфичной мотивации, которая стоит за регуляцией рискованных поведенческих стратегий. Рисковое поведение реализуют люди с совершенно разными личностными свойствами и личностными мотивами. Но это не означает, что нет предпосылок к выделению особенностей рискующей личности с точки зрения присущих ей систем психологических свойств.

Психодиагностические методики, ориентированные на выявление готовности к риску, базируются на разном понимании риска: риск как умение принимать решение в условиях неполной ориентировки (опросник Личностные факторы принятия решений [1]); риск как поиск ощущений - гедонистический риск (методика Цукермана) [4]; риск как импульсивность, снижение контроля (методика Айзенка) [3]. Объединение этих пониманий риска представлено в методике Импульсивность 7 - I7 [3], в которой Гансом и Сибиллой Айзенками произведено разделение двух шкал - готовности к риску с точки зрения гедонистической составляющей и шкалы, рассматривающая риск как снижение контроля. Согласно литературе, следует признать, что в регуляцию оценок и принятия риска включены разные процессы; соответственно возможны разные методические подходы к выявлению принятия риска.

Различают готовность к риску в действии, которая проявляется в поведенческих стратегиях, и личностную готовность как свойство, представленное шкалой принятия риска. Личностная готовность выступает в качестве диспозициональной предпосылки, взаимодействующей с ситуационными факторами и другими предпосылками.

Одним из аспектов изучения личностного риска является изучение связи готовности к риску с другими психологическими свойствами человека (мотивацией, личностными чертами и т.д.). Проблемой является, с какими свойствами готовность к риску связана более сильно. Есть личностные черты, которые проявляются стабильно как характерологически закрепленные, с ними представление о процессах принятия риска риск содержательно трудно связать. О личностном принятии риска речь идет в других случаях, а именно: когда есть условия неопределенности, динамически изменяющиеся ситуации; тогда проявляется отношение человека к неопределенности и готовность к риску. Психология десятки лет занималась тем, чтобы выявлять именно устойчивые свойства (в частности, Большой пятерки). И сравнительно недавно стала обращать внимание на условия, которые связаны с принятием неопределенности, как принятия сложности, противоречивости и риска (А.Г. Асмолов, Т.В. Корнилова и др.).

Таким образом, готовность к риску не является стабильной личностной чертой, а связана с динамикой отношения к неопределенности и риску [2].

Задача нашего исследования - выявить соотношение стратегии, которую можно определить как более или как менее рискованную, и личностных свойств, которые по-разному выходят на базисные процессы, опосредующие деятельность с фактором риска.

## Метод

*Участники исследования.* 50 человек - студенты и аспиранты высших учебных заведений России в возрасте от 17 до 29 лет ( $M= 19.5$   $SD= 2.5$ ; 76% - женщины).

*Методики.*

- Опросник Личностные шкалы принятия решений - ЛФР-21 [1] с выделением шкал *Рациональность* и *Готовность к риску*;
- Опросник Шкала риска интеллекта [5] с выделением шкал *Эмоциональная уязвимость при стрессе*, *Негативное отношение к неопределенности*, *Способность к воображению* и *Самозффективность при решении проблемы*;
- Опросник I7 - Импульсивность7 [3] с выделением шкал *Импульсивность*, *Склонность к риску* и *Эмпатия*.

*Схема исследования.*

Квазиэкспериментальное сравнение групп с различными личностными свойствами по показателям поведенческого риска.

## Результаты

В докладе будет представлен анализ матрицы интеркорреляций между выделенными личностными переменными и различий в проявлении поведенческого риска у лиц с разными готовностью к риску, импульсивностью, эмпатией и другими измеренными свойствами.

## Источники и литература

- 1) Корнилова Т. В. Диагностика «личностных факторов» принятия решений // Вопросы психологии. 1994. № 6. С. 99-109.
- 2) Корнилова Т. В. Интеллектуально-личностный потенциал человека в условиях неопределенности и риска. М.: Нестор-История, 2016.
- 3) Корнилова Т. В., Долныкова А. А. Диагностика импульсивности и склонности к риску // Вестник МГУ. Серия 14. Психология. 1995. № 14. С. 46-56.
- 4) Цукерман М. Шкала поиска ощущений // Альманах психологических тестов. М., 1995, С.187-189.
- 5) Craparo G. et al. The Subjective Risk Intelligence scale. The development of a new scale to measure a new construct // Current Psychology. 2018. Т. 37. №. 4. С. 966-981.